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ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΕΠΙ ΤΟΥ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

ΤΟΥ ∆ΗΜΟΥ «ΒΟΙΩΝ» ΛΑΚΩΝΙΑΣ 

 

 
Ως γνωστόν η δηµοκρατία της αρχαίας Αθήνας στηριζόταν στην αρχή της ισότιµης 

συµµετοχής όλων των πολιτών στη διακυβέρνηση της πολιτείας.  

 

Και όπως χαρακτηριστικά περιγράφει ο Περικλής στον Επιτάφιο: "έκαστος πολίτης 

προτιµάται είς τα δηµόσια αξιώµατα, όχι διότι ανήκει εις ωρισµένην 

κοινωνικήν τάξιν, αλλά δια την προσωπικήν του αξίαν". 

 

 

 

Σε ένα τέτοιο ύφος άσκησης εξουσίας, εµείς οι ενεργοί πολίτες – δηµότες προτείνουµε συγκεκριµένες 

προτάσεις για την ανάπτυξη του τόπου µας και τη βελτίωση του βιοτικού επιπέδου του δηµότη αλλά 

και των επισκεπτών. Συγκεκριµένα προτείνουµε τα έργα – δράσεις που θα ενταχθούν στο 

επιχειρησιακό σχέδιο του δήµου να χωριστούν σε 3 κατευθύνσεις:  

 

 

1. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ – ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ  

 

2. ΥΠΟ∆ΟΜΕΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

 

3. ΟΡΓΑΝΩΣΗ ∆ΗΜΟΥ (ΣΥΣΤΑΣΗ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ) 
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ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ 1η

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ – ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ 
 

 

 

Βασικός προβληµατισµός σε κάθε πολυσκελή και πολυδιάστατη προσπάθεια αποτελεί η επιλογή του 

"από που πρέπει να αρχίσω". Στην δική µας σκέψη αυτό ήταν αυτονόητο, ξεκινάµε από τα θεµέλια. 

Παιδεία – Περιβάλλον – Πολιτισµός. Αν αυτά είναι άθραυστα τότε τούτος ο τόπος µπορεί να έχει και 

αύριο. 

 

1) ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

 

I. Βιολογικοί καθαρισµοί. 

  

Η ρύπανση του φυσικού περιβάλλοντος αποτελεί στοιχείο παρέµβασης του ανθρώπου, αυτό είναι 

αναµφισβήτητο. Επίσης, γνωστό είναι ότι κάθε µελέτη διαχείρισης αστικών και οικιακών αποβλήτων 

ανάγεται σε Kg απορριµµάτων-υγρών λυµάτων ανά κάτοικο (Kg wastes/person). Με αυτό το 

δεδοµένο, άµεσα συνεπάγεται ότι όπου υπάρχει άνθρωπος το περιβάλλον «κινδυνεύει», και 

«κινδυνεύει» περισσότερο εκεί που η πολιτεία, η τοπική αυτοδιοίκηση, οι κοινωνικές οργανώσεις 

αδιαφορούν. Η Ελλάδα δεν υστερεί σε νοµολογία. Το πρόβληµα συσσωρεύεται στην κεντρική 

εκτελεστική εξουσία, η οποία κρίνεται ανίκανη να εφαρµόσει τους νόµους και εµφανίζεται ακόµα πιο 

αδύναµη στο να τους προσαρµόζει ipso jure. Αν δούµε την νοµοθεσία για τη διαχείριση των υγρών 

αποβλήτων θα διαπιστώσουµε ότι σε ξενοδοχειακές µονάδες, οι οποίες δεν συνδέονται µε δίκτυο 

βιολογικών λυµάτων απαιτείται η εγκατάσταση ιδιόκτητου δευτεροβάθµιου βιολογικού καθαρισµού 

(χαρακτηριστικό είναι το παράδειγµα του αναπτυξιακού νόµου 3299/2004, όπου για να είναι δυνατή η 

υπαγωγή στις διατάξεις του Ν.1892/90, επένδυσης εκσυγχρονισµού ξενοδοχειακών µονάδων 

απαραίτητη προϋπόθεση είναι η λειτουργία εγκεκριµένης βιολογικής µονάδας). Με χρήση λοιπόν της 

προσοµοιωµένης σκέψης (simulated mind) πολύ εύκολα θα µπορούσαµε να προσοµοιώσουµε τα 

δηµοτικά διαµερίσµατα του ∆ήµου Βοιών ως µικροµεσαίες (για την Κρήτη και την Χαλκιδική απλά 

µικρές) ξενοδοχειακές µονάδες. Και επειδή ο νοµοθέτης πολλές φορές «υστερεί» της κοινής λογικής 

αλλά κυρίως επειδή όλοι οι πολίτες είµαστε ίσοι (όχι επειδή το Σύνταγµα το ορίζει αλλά επειδή η ίδια 

η φύση προέβλεψε γι’ αυτό, ατράνταχτη απόδειξη η ισότητα στο θάνατο) και µολύνουµε εξίσου, 

προτείνουµε τη δροµολόγηση των µελετών βιολογικών καθαρισµών και στα υπόλοιπα Τ.∆, εκτός 

αυτού της Νεαπόλεως.  

Προτείνουµε για συζήτηση την κατασκευή βιολογικών καθαρισµών ως εξής: Ένας για τα Τ.∆ 

ΚΑΜΠΟΥ, ΑΓ. ΑΠΟΣΤΟΛΩΝ, ΑΓ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ, ένας για τα Τ.∆ ΕΛΙΚΑΣ, ΠΑΝΤΑΝΑΣΣΑΣ, 
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ένας για το Τ.∆ ΒΕΛΑΝΙ∆ΙΩΝ , ένας στον ΑΓ. ΝΙΚΟΛΑΟ, ένας για το  ΜΕΣΟΧΩΡΙ , ΦΑΡΑΚΛΟ 

και ένας για την ΚΑΣΤΑΝΕΑ , ΑΝΩ ΚΑΣΤΑΝΕΑ .  

Στη γενικότερη ανάδειξη και προστασία του φυσικού περιβάλλοντος προτείνεται η σύνταξη µελέτης 

για την κατασκευή υπόγειων καλωδιακών δικτύων (∆.Ε.Η, Ο.Τ.Ε), µε προϋπόθεση να 

πραγµατοποιηθεί η κατασκευή σε ένα στάδιο. 

 

II. ∆ιαχείριση απόβλητων. 

 

Προτείνεται η δηµιουργία µονάδας συγκέντρωσης ανακυκλούµενων υλικών (ΜΣΑΥ), καθώς επίσης 

και η δηµιουργία σύγχρονης εγκατάστασης αποκοµιδής, επεξεργασίας και εκµετάλλευσης λυµάτων 

αλλά και παραπροϊόντων των ελαιοτριβείων του δήµου µας.  

Τέλος, η εγκατάσταση περισσότερων κάδων σκουπιδιών (µεγάλων) σε όλα τα Τ.∆ καθώς και µικρών 

κάδων σε όλους τους κοινόχρηστους χώρους, αποτελεί ένα χρόνιο αίτηµα των δηµοτών  αλλά και µια 

µόνιµη παρατήρηση των παραθεριστών κατά τους καλοκαιρινούς κυρίως µήνες. Το µεγάλο 

πρόβληµα της διαχείρισης των αστικών (οικιακών) απορριµµάτων πιστεύουµε ότι πρέπει να 

αποτελέσει θέµα προβληµατισµού και συζήτησης µε όµορους δήµους για µια λύση γενικότερη και 

ασφαλώς κάτω από την Ελληνική αλλά και Ευρωπαϊκή νοµοθεσία. Θα είµαστε και τότε εκεί να 

καταθέσουµε εµπεριστατωµένα τις δικές µας απόψεις – λύσεις. 

 

III. Υπηρεσία πράσινου 

 

Προτείνεται η δηµιουργία υπηρεσίας πρασίνου. Αποστολή της υπηρεσίας πράσινου θα είναι η 

συντήρηση, ανάπλαση και ανάδειξη των ήδη υπαρχόντων χώρων πρασίνου του δήµου καθώς επίσης 

και η µελέτη δηµιουργίας νέων χωρών πράσινου εντός όλων των Τ.∆. Η υπηρεσία επιβάλλεται να 

στελεχωθεί από εξειδικευµένο προσωπικό Ανώτατης Εκπαίδευσης (Πτυχιούχους Πανεπιστηµιακής 

και Τεχνολογικής Εκπαίδευσης), το οποίο θα εκτελεί ολοκληρωµένες µελέτες δηµιουργίας φυσικών 

«οάσεων», αλλά και ανάδειξης και εκµετάλλευσης (όχι κατά ανάγκην οικονοµικής!!!) των 

υπαρχόντων οργανωµένων χώρων πρασίνου. Επιπρόσθετα, η υπηρεσία πρασίνου σε συνεργασία µε 

την πυροσβεστική υπηρεσία και τις αστυνοµικές αρχές θα επικουρεί το έργο της δασοπροστασίας 

κατά τη διάρκεια του έτους µε έµφαση στους ιδιαίτερα επικίνδυνους µήνες του θέρους.  

Η σχεδίαση δηµιουργίας δασυλλίων αλλά και αναδάσωσης προϋπαρχόντων δασών, όπου αυτό 

κρίνεται απαραίτητο, θα αποτελεί και µέριµνα της υπηρεσίας πρασίνου. Η ενθάρρυνση δράσεων 

εθελοντισµού (µε οργάνωση ηµερίδων, σεµιναρίων, µε την υλικοτεχνική υποστήριξη σε εθελοντικές 

οµάδες)  σε θέµατα ανακύκλωσης, αναδάσωσης, προστασίας περιβάλλοντος επιβάλλεται να 

στηριχθεί από όλες τις υγιείς δυνάµεις του τόπου µας.   
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IV. ∆ιαχείριση κινδύνων  

 

Η διαχείριση κινδύνων αποτελεί γενετικό δεδοµένο σε κάθε έµψυχο (όχι µε τον Εκκλησιαστικό όρο) 

ων και ορίζεται ως "το ένστικτο της επιβίωσης". Φροντίδα της εντεταλµένης µας πολιτείας είναι η 

πρόληψη κάθε δυνατού κινδύνου, όπου αυτό είναι εφικτό, αλλά και η έγκαιρη και έγκυρη 

αντιµετώπιση τέτοιων καταστάσεων. Έτσι ο πολίτης δεν αναγκάζεται να νιώθει αυτό το καθ’ 

αποδοχή οµολογουµένως δυσβάσταχτο συναίσθηµα της εγκατάλειψης και του ύστατου κινδύνου. Σε 

αυτή την προσέγγιση η ευαισθητοποίηση του ∆ήµου ως προς την προστασία των πολιτών µε σχέδια 

ολοκληρωµένου σχεδιασµού πρόληψης ατυχηµάτων αλλά και φυσικών καταστροφών καθώς και η 

πιλοτική εφαρµογή σχεδίων έκτακτου ανάγκης (ενηµέρωση-άσκηση), αποτελεί κατά τη γνώµη µας 

αυτονόητη υποχρέωση.  

Η σχεδίαση και η εφαρµογή αντιπληµµυρικών έργων θα πρέπει να αποτελεί µέρος της 

αναδιοργανωµένης και επαρκώς επανδρωµένης τεχνικής υπηρεσίας του δήµου. Η χάραξη 

αντιπυρικών ζωνών επιβάλλεται να αποτελεί την µέγιστη προτεραιότητα της συνεργατικής σχέσης 

∆ήµου – Πυροσβεστικού Σώµατος. Η περαιτέρω ενίσχυση του Λιµενικού Σώµατος µε εγκατάσταση 

σταθµού V.T.M.S  και υπηρεσίας παρακολούθησης του δίαυλου (TRAFFIC CONTROL), µέσω των 

ουσιαστικών παρεµβάσεων της τοπικής αυτοδιοίκησης στο Υπουργείο Εµπορικής Ναυτιλίας, Αιγαίου 

και Νησιωτικής Πολιτικής αλλά και µέσω ιδίων πόρων, όπου αυτό δύναται, επιβάλλεται. 

Ολοκληρωµένη πρόταση προς τους αρµόδιους φορείς σχετικά µε τη διαδικασία οριοθέτησης και 

εφαρµογής διαδρόµων στον δίαυλο (separation lanes) και αγκυροβολιών στον κόλπο των Βατίκων 

(αποτύπωση στους διεθνής ναυτιλιακούς χάρτες). Ένας απ’ τους µεγαλύτερους κινδύνους ρύπανσης 

που έχει ο τόπος µας είναι η διαρροή υδρογονανθράκων στο θαλάσσιο χώρο από ένα πιθανό ατύχηµα 

ναυαγίου στον πιο επικίνδυνο δίαυλο της Μεσόγειου, στον κάβο Μαλέα. Ας µην ξεχνάµε την 

τροµερή εµπειρία που αντιµετώπισαν οι κάτοικοι και οι αρχές στις νοτιοδυτικές ακτές της Ισπανίας 

από το ναυάγιο του ελληνικού πετρελαιοφόρου "Prestige". 

 

 

V. Στρατηγικές  αειφόρου περιβαντολλογικής ανάπτυξης και αναδείξεις του φυσικού πλούτου 

της περιοχής (χλωρίδα – πανίδα). 

 

Ο ακριτικός τόπος µας αναµφίβολα υστερεί σε σύγχρονες υποδοµές όπως οδικό δίκτυο, θαλάσσια  

σύζευξη µε Πειραιά, νησιά του Αιγαίου και Κρήτη. Η κρίσιµη "µάζα" πολιτών σίγουρα δεν 

διαθέτεται, κοινώς ο µόνιµος πληθυσµός δεν αποτελεί προϋπόθεση για την έγκριση και κατασκευή 

τέτοιων υποδοµών. Μια περιοχή όµως η οποία έλκει ένα µεγάλο αριθµό επισκεπτών διαθέτει τα 

επιχειρήµατα για την έγκριση και χρηµατοδότηση τέτοιων δράσεων. Η απλόχερη δωρεά µοναδικού 

φυσικού πλούτου και οµορφιάς της φύσης, αποτελούν βασικά στοιχεία διαπραγµάτευσης τέτοιων 

υποδοµών. Το σπήλαιο «Άγιος Ανδρέας» Καστανιάς, οι πανέµορφες και καθαρές µας παραλίες, ο 

 5



Ιανουάριος 2008 

υγροβιότοπος Πούντας – Παναγίτσας κ.α αποτελούν πόλους ανάπτυξης εναλλακτικού τουρισµού 

θέτοντας ταυτόχρονα τους υγιείς όρους για την ανάδειξη και την προστασία του φυσικού 

περιβάλλοντος.  

Η δηµιουργία, πιθανόν σε συνεργασία µε το τµήµα Επιστηµών της Θάλασσας του Πανεπιστηµίου 

Αιγαίου, ενός υγροβιότοπου – ενυδρείου καθώς και ενός ζωολογικού κήπου αποτελούν δράσεις οι 

οποίες, κατά την γνώµη µας, συµβάλουν θετικά στην ενίσχυση της αειφόρου ανάπτυξης και 

προστασίας του περιβάλλοντος.  

 

2) ΠΑΙ∆ΕΙΑ – ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ  

 

I. Γελάω σηµαίνει Σκέπτοµαι. Το "διασκεδάζειν" δεν σηµαίνει απραξία και γι’ αυτό και  γι’ 

αυτό πιστεύουµε ότι η στήριξη καλλιτεχνικών πρωτοβουλιών όχι µόνο δεν είναι χαµένο 

κεφάλαιο, αλλά είναι επένδυση και αποτελεί ουσιαστική υποχρέωση της εκάστοτε 

δηµοτικής αρχής. Η κατασκευή ενός ανοικτού Θεάτρου, όπου θα φιλοξενεί παραστάσεις 

τόσο «επώνυµων» καλλιτεχνών όσο και ανήσυχων οµάδων νέων (στην ψυχή, αναφέρεται ο 

όρος) θα αποτελέσει σηµείο πυρήνωσης και ανάπτυξης και άλλων τέτοιων, και γιατί όχι και 

ιδιωτικών, πρωτοβουλιών. Η δηµιουργία πολυχώρου τεχνών (ζωγραφική, αγγειοπλαστική, 

κόσµηµα, χαλκογραφία κ.α) συναντάται πλέον σε κάθε ανεπτυγµένο δήµο της Ελλάδας, 

γιατί όχι και στον δικό µας;  Ο θεσµός του Θερινού σινεµά πιστεύουµε θα βρει πρόσφορο 

έδαφος στην λαϊκή απήχηση των συµπολιτών µας. Πιστεύουµε ότι αξίζουν τον κόπο 

τέτοιες προσπάθειες, άλλωστε  έτσι µόνο µας δίνεται η δυνατότητα να µάθουµε µε ποία 

πιθανά καλλιτεχνικά ταλέντα µας προίκισε η φύση!!!  

H δηµιουργία µιας σύγχρονης ηλεκτρονικής αλλά και έντυπης βιβλιοθήκης (προτείνεται ο 

χώρος του παλαιού δηµοτικού σχολείου) έπρεπε να είχε προηγηθεί της παρούσας 

πρότασης, ποτέ όµως δεν είναι αργά, και όταν πρόκειται για το δικαίωµα στην γνώση ο 

στόχος γίνεται επιτακτικότερος.  

Η ανάδειξη Μνηµείων και Περιοχών του ∆ήµου έχει ήδη αργήσει. Πρέπει όµως να γίνει 

πράξη. Χαρακτηριστικά καταθέτουµε λίγες σκέψεις: Ο φωτισµός του Κάστρου της Αγίας 

Παρασκευής (τα Σαββατοκύριακα και τις Αργίες), η δροµολόγηση κατά τους Θερινούς 

κυρίως µήνες θαλάσσιου µέσου µεταφοράς προς και από την Άγια Ειρήνη – Κάβο Μαλέα  

(Μικρό Άγιο Όρος),  µια περιήγηση στο Έργο (Γερµανικό Παρατηρητήριο)   

 

II. Κουλτούρα. Η κουλτούρα υπονοεί  ότι µια οµάδα ανθρώπων (∆ήµος) έχουν κοινή ιστορία, 

ήθη και έθιµα. Η κουλτούρα του τόπου µας λοιπόν κληρονοµήθηκε, τροποποιήθηκε, 

εµπλουτίστηκε στο ταξίδι του χρόνου και εµείς στις µέρες µας, µέρες µε βασικό τους 

στοιχείο την αυξηµένη παραγωγή και διάδοση της γνώσης καλούµαστε να συµβάλουµε 

στην περαιτέρω «βελτίωση» αυτής της κουλτούρας. Η ετερόκλητη αυτή οµάδα λοιπόν 
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πρέπει να αφοµοιώσει τα ιστορικά της στοιχεία µε τα νέα ήθη και έθιµα  που 

δηµιουργούνται από τις νέες οµάδες που έχουν προσχωρήσει σε αυτήν (οικονοµικοί 

µετανάστες, επαγγελµατίες από άλλες περιοχές, δηµόσιοι υπάλληλοι και λειτουργοί, 

άνθρωποι που επέτρεψαν µετά από µακρόχρονη διαµονή αλλού κ.α.). Στόχος λοιπόν στην 

περίπτωση του ∆ήµου Βοιών πρέπει να είναι η εδραίωση θεσµών και ευκαιριών 

αναφερόµενοι στους πολίτες, µε αποτέλεσµα το αρµονικό πάντρεµα των ηθών και εθίµων 

και παράλληλα την συµµετοχή όλων στην συνεχιζόµενη ιστορία του τόπου. Η προτάσεις  

λοιπόν εδώ καλύπτουν ένα ευρύ πεδίο θεµάτων που σχετίζονται κυρίως  µε την συµµετοχή 

και την συµπόρευση όλων µας στα κοινά . Οι δράσεις που προτείνονται είναι οι έξεις :  
 

A. Καθιέρωση του θεσµού της ∆ηµοτικής Συνέλευσης  

B. Προώθηση Εκδηλώσεων µε θεµατολογία: Γυναίκες, Παιδία, Τρίτη ηλικία, Νέοι, 

Καλλιτέχνες, Συλλέκτες, Οικονοµικοί µετανάστες, Πρόσφυγες, Πολίτες.   

 

III. Παιδεία. "Τας Μεν Πόλεις Αναθήµας, Τας ∆ε Ψυχάς Μαθηµάσι ∆ει Κοσµείν" (Τις µεν 

πόλεις πρέπει να στολίζουµε µε αγάλµατα, τις δε ψυχές µε αρετές) Σωκράτης, 4ος αιώνας 

π.Χ.  

2500 χρόνια µετά οι ίδιες αξίες παραµένουν ο πρώτος και αναµφίβολα ο δυσκολότερος 

στόχος κάθε κοινωνίας, κάθε σκεπτόµενου πολίτη. Και επειδή η ρήση του Μεγάλου 

Φιλόσοφου Πλάτωνα "Αεί ο Θεός γεωµετρεί" έχει πλέον αποδειχτεί µε την βοήθεια των 

επιστηµών ας «αφήσουµε» το Θεό και ας έρθουµε στο δηµιούργηµά του: "Και ο Άνθρωπος 

τι Κάµνει;". Αν θέλετε την δική µας άποψη, εµείς θα πούµε ότι κατά κανόνα απλά "περνάει 

καλά" ή σωστότερα "νοµίζει ότι περνάει καλά". Και επειδή το θέµα χαρακτηρίζεται άκρως 

φιλοσοφικό και ευρύ, ας γίνουµε πιο συγκεκριµένοι και ας προσπαθήσουµε να ορίσουµε 

όχι τι είναι παιδεία, αλλά πως µπορούµε να συνεισφέρουµε και εµείς, οι σύγχρονοι 

Έλληνες στην ανάπτυξή της. Σε µια προσπάθεια παρουσίασης δράσεων µε επικεφαλή, 

πρωταγωνιστή αλλά και επωφελούµενο τον άνθρωπο παρουσιάζουµε δράσεις οι οποίες 

αναµφίβολα παράγουν Παιδεία:  

 

1. Ο σοφός µας λαός λεει: "Άνθρωπος αγράµµατος = ξύλο απελέκητο". Προς αποφυγή 

παρεξήγησης (ακόµα και κακόβουλα) να ξεκαθαρίσουµε ότι µόνο τα γράµµατα, µε την 

έννοια των εξειδικευµένων γνώσεων, δεν αποτελούν το στοιχείο που κάνει έναν 

άνθρωπο παιδευµένο. Αναµφίβολα όµως είναι ένα σηµαντικό εργαλείο για την 

ανάπτυξη του µυαλού αλλά πολύ περισσότερο της ίδιας µας της ψυχής. Άλλωστε το 

ίδιο µας το σύνταγµα ορθός πρόβλεψε και έθεσε ως δηµόσιο αγαθό την παροχή 

εκπαίδευσης (σε όλες τις βαθµίδες) δωρεάν και αδιακρίτως προς όλους τους πολίτες. 

Ως επέκταση λοιπόν της κεντρικής πολιτείας και η κάθε τοπική κοινωνία έχει 
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υποχρέωση στην αρωγή εκπαίδευσης µε ελαστικότερους µάλιστα όρους. Στην εποχή 

όπου τα σύνορα έχουν πλέον πέσει και σε κάθε σηµείο της Ελλάδας συνυπάρχουµε 

Έλληνες µε πολίτες πολλών άλλων εθνικοτήτων η ανάγκη για επαναπροσδιορισµό της 

τοπικής ταυτότητας είναι άµεση. Η υγιείς συνύπαρξη πρέπει να αποτελεί στόχο 

εκατέρωθεν. Σε αυτήν την προσπάθεια η δηµιουργία σχολείου εκµάθυνσης  της 

Ελληνικής γλώσσας στους µετανάστες προτείνουµε να είναι δηµιούργηµα της τοπικής 

αυτοδιοίκησης.  Περαιτέρω η όσµωση πολιτισµού, ιδεών και κουλτούρας από και προς 

εµάς θα επιτευχθεί µέσω πρωτίστως της καθηµερινής µας συµβίωσης αλλά και µε 

συγκεκριµένες δράσεις, όπως εκδηλώσεις µε πολιτιστικό περιεχόµενο αλλά και από 

κοινού ταξίδια προς τις ιδιαίτερες τους πατρίδες. Για να θυµούνται αυτοί και για να 

µαθαίνουµε εµείς...       

2. Σε στενή συνεργασία µε ανώτατα ιδρύµατα, διακεκριµένους επιστήµονες, επιµελητήρια 

και ενώσεις  θα πρέπει να οργανωθούν οµιλίες, ηµερίδες, εκδροµές, διαγωνισµοί σε 

θέµατα που αγγίζουν την τοπική διάσταση και τον µέσο πολίτη. Π.χ µια σχολική 

εκδροµή στο κάστρο της Αγ. Παρασκευής µε οµιλίες για την ιστορική σηµασία του 

κάστρου (σπηλαίο Καστανιάς, Παραδείσι, Κάβο – Μαλέας, Παναγία Παντάνασσα κ.α). 

Η διδασκαλία µαθηµάτων επιλογής που αφορούν την τοπική αλλά και την σύγχρονη 

ιστορία, τις ιδιαιτερότητες του τοπικού φυσικού περιβάλλοντος είναι και αυτός ένας 

τρόπος επέκτασης των γνωστικών µας αντικειµένων.  

3. Η διεκδίκηση και η δηµιουργία Ανώτερων Σχολών Ναυτικών και Τουριστικών 

Επαγγελµάτων θα επιφέρει πολλαπλά οφέλη στους κατοίκους και στην τοπική 

οικονοµία. Ο τόπος µας κατά παράδοση αποτελεί µια ναυτική πολιτεία. Κατά το 

παρελθόν οι ναυτικοί της περιοχής µας ήταν αυτοί που διακρίνονταν από το "λύχνο του 

αλαδίνου". Με την εισροή χρηµάτων απ’ το ναυτιλιακό επάγγελµα καθώς και µε τις 

εµπειρίες από τους τόπους που είχαν γνωρίσει είχαν δώσει στο τόπο την προοδευτική 

νότα της εποχής τους. Η σχολή τουριστικών επαγγελµάτων θα βοηθήσει στην 

κατάρτιση ανθρώπων που θα µπορούν στο ανταγωνιστικό περιβάλλον του τουρισµό να 

παρέχουν υπηρεσίες υψηλής ποιότητας. Η υποχρέωση ολοκλήρωσης του κύκλου των 

µαθηµάτων θα πρέπει να είναι προϋπόθεση για την αδειοδότηση νέων επαγγελµατιών 

δραστηριοποιούµενοι σε τουριστικές επιχειρήσεις του δήµου.  

4. Η θέσπιση τουλάχιστον δύο δηµοτικών συµβουλίων το χρόνο αποκλειστικά σε θέµατα 

παιδείας. 

5. Συνδιοργάνωση µε τη Νοµαρχία Λακωνίας και τους υπόλοιπους ∆ήµους πολιτιστικών 

Σαββατοκύριακων όπου θα παρουσιάζονται από τα σχολεία οι θεµατικές ενότητες 

(Αγωγή Υγείας, Περιβαντολλογικά θέµατα, Καλλιτεχνικά κ.λ.π). 

6. Τα προγράµµατα δια βίου εκπαίδευσης και επιµόρφωσης ενηλίκων θα πρέπει κατά 

κύριο λόγο να υλοποιούνται από το ∆ήµο διαµορφώνοντας στους τοµείς αιχµής τα 
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κατάλληλα εργαστήρια. Με στόχο λοιπόν τη δραστηριοποίηση της κοινωνικής ζωής 

και της κοινωνικής συνοχής θα πρέπει να δηµιουργηθούν προγράµµατα εκπαίδευσης -      

επιµόρφωσης σε τοµείς αιχµής όπως: 
 

• Εκπαίδευση για την απόκτηση δεξιοτήτων στους Η/Υ και στις νέες τεχνολογίες . 

• Εκπαίδευση για τη διαχείριση κρίσεων και την αντιµετώπιση έκτακτων αναγκών. 

• Εκπαίδευση σε επαγγελµατικά ζητήµατα (Φοροτεχνικά , Εργατικά κ.α) 

• Αγωγή υγείας (Σ.Μ.Ν , διατροφικές συνήθειες  κ.α) 
 

Στα προγράµµατα αυτά (30 – 40 ώρες) η πρόσβαση θα είναι ελεύθερη για όλους τους 

ενήλικους πολίτες του δήµου ανεξάρτητα από το επίπεδο εκπαίδευσης που έχουν 

ολοκληρώσει. 

 

IV. ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ  

Η φράση "Νους υγιής εν σώµατι υγιές" µε ιστορία πολλών πολλών χρόνων τονίζει την 

αξία του γυµνάζεσαι. Ο Πλάτων έλεγε ότι η σωµατική αδυναµία και καχεξία 

συµβαδίζουν µε την δειλία, ενώ το γέρο σώµα προσφέρει υγειά καθώς 

αυτοπεποίθηση και θάρρος στα προβλήµατα της ζωής. Ο Αριστοτέλης εξετάζει το 

είδος της εκγύµνασης που ταιριάζει σε όλους, αφού αποσκοπεί στην γυµναστική 

εκπαίδευση όλων και όχι µόνων αυτών µε φυσικά σωµατικά χαρίσµατα. Κατά τον 

Αριστοτέλη ο σκοπός της γυµναστικής είναι παιδαγωγικός και αισθητικός. Το 

συµπέρασµα; Το δικαίωµα πρόσβασης σε οργανωµένους χώρους – στις µέρες µας 

δεν είναι πλέον πολυτέλεια η άσκηση σε κλειστό χώρο – άθλησης απευθύνεται σε 

όλους µας, νέους και µεγαλύτερους, προικισµένους µε σωµατικά χαρίσµατα αλλά και 

στους συνανθρώπους µας µε κινητικά προβλήµατα. Ο αθλητισµός µπορεί να 

εµπνεύσει την κοινωνία και να ανυψώσει τα ιδανικά της (αγαθά κοπείς κτώνται). 

Στη σύγχρονη πολιτική ο αθλητισµός βασίζεται στην αρχή του δηµόσιου αγαθού. Ο 

δήµος έχει χρέος να δρα προς αυτή την κατεύθυνση και να µέριµνα για την 

προστασία, τη διάδοση, και την ανάπτυξη του ως παράγοντα κοινωνικής συνοχής και 

αλληλεγγύης  χωρίς αποκλεισµούς . 

Προτεραιότητα σε αυτή την προσπάθεια είναι η ενίσχυση των υποδοµών 

• Αναβάθµιση του ∆ηµοτικού σταδίου (κερκίδες, κατασκευή γυµναστήριου) 

• Κατασκευή σύγχρονου κλειστού Σταδίου 

• Κατασκευή κολυµβητήριου . 

Και όλα αυτά, γιατί 

 Η ΕΠΕΝ∆ΥΣΗ ΣΤΗΝ ΠΑΙ∆ΕΙΑ ΚΑΙ ΣΤΟΝ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟ ΑΠΟΤΕΛΕΙ ΕΠΕΝ∆ΥΣΗ ΤΗΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΣΤΟ ΜΕΛΛΟΝ. 
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ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ 2η  

ΥΠΟ∆ΟΜΕΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

 

 

Εδώ θα πρέπει να αναφερθεί ότι οι υποδοµές που θα ενταχθούν θα πρέπει να καλύπτουν κατά κύριο 

λόγο τη µορφή ανάπτυξης που θέλει ο δήµος (ήπια τουριστική ανάπτυξη) χωρίς όµως να 

υποβαθµίζουν την ποιότητα ζωής των πολιτών και χωρίς να αποκλείουν της υπόλοιπες 

δραστηριότητες (γεωργία, εµπόριο) από την παροχή υποδοµών που θα ωθήσουν και αυτές στον ίδιο 

δρόµο, αυτόν της ανάπτυξης. Στις ανεπτυγµένες (κατά άλλους δυτικές κοινωνίες) οι άνθρωποι 

ταξιδεύουν στις µέρες µας περισσότερο από ποτέ και η αντιστοιχία ανθρώπου – αυτοκινήτου έχει 

ξεπεράσει το 1:1. Καθρέπτης της ανάπτυξης και του βιοτικού επιπέδου των πολιτών της αποτελεί το 

εθνικό οδικό της δίκτυο, το σιδηροδροµικό της δίκτυο και οι υποδοµές σε εναέριες µεταφορές. 

Ιδιαιτερότητα αποτελεί η Ελλάδα η οποία µετρά τα περισσότερα κατοικήσιµα νησιά από κάθε άλλο 

κράτος του «βεληνεκούς» της ανά την υφήλιο. Οι σκέψεις µας για την ανάπτυξη των υποδοµών του 

δικού µας δήµου συνοψίζονται στα εξής έργα:   

 

1) Ενίσχυση Αγροτικής Εκµετάλλευσης – ∆ιαχείριση υδάτινων πόρων. ∆ηµογραφικά στοιχεία του 

δήµου µας καταδεικνύουν τον καθοριστικό ρόλο της αγροτικής εκµετάλλευσης στην τοπική 

οικονοµία. Ο ενεργός αγροτικός πληθυσµός φτάνει το 50 % µε συνεισφορά στο ακαθάριστο 

εισόδηµα κατά 65 %. Η γενική κρίση οικονοµίας σε κάθε Ελληνικό µέσο νοικοκυριό έχει 

πλήξει ιδιαίτερα τον αγροτικό πληθυσµό. Η απελευθέρωση της αγοράς σε συνδυασµό µε την 

πλήρη έλλειψη συνδικαλιστικής κουλτούρας αλλά και η αποστασιοποίηση των αγροτών από τις 

νέες µορφές διαφήµισης και προώθησης των κατά τα άλλα άριστων προϊόντων τους αποτελούν 

τους βασικούς λόγος της οικονοµικής κρίσης του επαγγέλµατος. Ο ρόλος του ∆ήµου µπορεί και 

πρέπει να είναι σε συνέργια µε τα συµφέροντα των αγροτών. Σε µια τέτοια πορεία προτείνουµε: 

      - Την δηµιουργία ειδικού χώρου έκθεσης και πώλησης τοπικών αγροτικών προϊόντων 

      -Την ενθάρρυνση της συµµετοχής οργανωµένων οµάδων και φυσικών προσώπων σε 

Πανελλήνιες εκθέσεις προϊόντων και υπηρεσιών 

      -Τη διεξαγωγή εξειδικευµένων σεµιναρίων και διαλέξεων, µε θέµα τρόπους αύξησης του 

εισοδήµατος χωρίς αύξηση της αγροτικής παραγωγής. Η σηµασία όχι µόνο της έκθεσης και 

διαφήµισης των τοπικών προϊόντων, αλλά κυρίως της ίδιας της χρήσης τους από τους 

επιχειρηµατίες οι οποίοι δραστηριοποιούνται στον τουρισµό είναι πρωταρχικής αξίας. (π.χ. είναι 

επιεικώς απαράδεχτο να σερβίρονται φαγητά µε διαφορετικό λάδι από το τοπικό αγνό ελαιόλαδο σε 

ταβέρνες και εστιατόρια της περιοχής, να θεωρείται αυτονόητο ότι η παραγγελία πορτοκαλάδας 

σηµαίνει εµφιαλωµένο εµπορικό αναψυκτικό ή χυµό και όχι φρεσκοστηµένα λακωνικά πορτοκάλια 

κ.α) 
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     -Η παρέµβαση του δήµου για µείωση του κόστους επένδυσης σε ορεινές και ηµιορεινές περιοχές 

(π.χ. αδειοδότηση παραδοσιακών εργαστηρίων, αναψυκτηρίων και παραδοσιακών ταβερνών µε 

ευνοϊκούς όρους αποτελεί αίτηµα των πολιτών)    

      -Η δηµιουργία φραγµάτων και ταµιευτήρων ύδατος για εκµετάλλευση των βρόχινων υδάτων 

στις καλλιέργειες. Τέτοιες µελέτες είχαν πραγµατοποιηθεί στην δεκαετία του 1980 για τις τότε 

κοινότητες της Ελίκας, της Παντάνασσας, των Αγίων Αποστόλων καθώς και του Αγίου Νικολάου. 

Τα αντίστοιχα Τ.∆ του δήµο µας έχουν τις εδαφικές προϋποθέσεις για την κατασκευή µικρών 

φραγµάτων, τα οποία θα δώσουν κίνητρα για την περαιτέρω εκµετάλλευση εκτάσεων οι οποίες 

παραµένουν αναξιοποίητες. Τα κοινωνικά και οικονοµικά οφέλη χαρακτηρίζονται µέγιστα.       

2) Βελτίωση και επέκταση του περιφερειακού της Νεάπολης. Η οδική σύνδεση του λιµανιού του 

Παλιόκαστρου µε την έξοδο της πόλης πρέπει να παρακάµπτει το κέντρο της Νεάπολης.  

3) Προώθηση της πρωτοβουλίας για την κατασκευή του οδικού άξονα Αδιάκοπου- Αγίου Φωκά. 

Η άµεση σύνδεση µε την Μονεµβασιά καθώς και η ευκολότερη πρόσβαση στο σπηλαίο της 

Καστανιάς θα αναγάγει την περιοχή µας σε υψηλό τουριστικό προϊoν. Η εύκολη πρόσβαση σε 

Μονεµβάσια – Ελαφόνησο – Κύθηρα – Πλύτρα – Παραλίες Βατίκων – Σπηλαίο Καστανιάς – 

µικρό Άγιο Όρος (Κάβο Μαλέας) απευθύνεται ιδιαίτερα στον τουρισµό. Η γρήγορη πρόσβαση 

σε Μονεµβασιά µόνο οφέλη µπορεί να µας δώσει, αφού ας µην ξεχνάµε ότι κάστρα σαν αυτό 

της γείτονος προσελκύουν µεγάλο αριθµό τουριστών από το εξωτερικό, στους οποίους 

µπορούµε να προσφέρουµε τις µεγάλες και προσβάσιµες παραλίες µας (το advantage µας 

έναντι της Μονεµβασιάς)   

4) Η αξιοποίηση του µεγάλου παραλιακού µετώπου της περιοχής µε την κατασκευή πεζόδροµου – 

ποδηλατοδρόµου  από το λιµανάκι της Νεάπολης ως την Πούντα. Το µεγαλύτερο µειονέκτηµα 

της παραλιακής αυτής ζώνης είναι ότι για τους τουρίστες της θερινής περιόδου είναι άγνωστη 

και µη πρόσβασιµη. Το συγκριτικό µας λοιπόν πλεονέκτηµα στον τουρισµό χρήζει ανάδειξης. 

Αυτό το έργο είναι και φιλικό στο περιβάλλον και δεν δηµιουργεί µεγάλες ανακατατάξεις στο 

τοπικό οικοσύστηµα. Με τη χρήση αυτού του δρόµου αποκλειστικά από πεζούς και ποδήλατα 

και µε ένα µηχανοκίνητο µέσο του ∆ήµου µονό για την εξυπηρέτηση όλης της παραλίας 

(τρενάκι), θα επιτευχθεί και  η οµαλή της ανάπτυξη του ταυτόχρονα . 

5) Κατασκευή µαρίνας. Η γεωγραφική θέση της περιοχής ευνοεί στην δηµιουργία µαρίνας. Η 

δεσπόζουσα θέση µεταξύ Αιγαίου, Κρήτης, Ιονίου καθώς και η ιδία η περιοχή ως τουριστικός 

προορισµός  κάνει την επένδυση αυτή ελκυστική και στους ιδιώτες. 

6) Ανάδειξη των ιδιαίτερων και  χαρακτηριστικών δηµόσιων κτισµάτων σε όλα τα χωριά του 

δήµου (∆ηµοτικά σχολεία, παλιά υδραγωγεία, ανάπλαση και αξιοποίηση πηγών και 

καλντεριµίων)  

7) Καταδυτικό πάρκο. Το πρόγραµµα για την δηµιουργία επτά καταδυτικών  πάρκων στην 

Ελλάδα συµπεριλαµβάνει και την περιοχή µας. Οφείλουµε να διεκδικούµε την άµεση 
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εγκατάσταση του πάρκου, πράγµα που θα αναβαθµίσει τουριστικά την περιοχή µας λόγω του 

ότι το συγκεκριµένο είδος τουρισµού προσελκύει ιδιαίτερα αποδοτικό τουρισµό. 

8) Θέσπιση αναρριχητικού πάρκου αξιοποιώντας τους ορεινούς όγκους του ∆ήµου. Συντήρηση 

και επέκταση των ορεινών διαδροµών και δηµιουργία αναρριχητικών διαδροµών. Ως προς την 

ενίσχυση της πρωτοβουλίας Ισχύουν τα ιδία µε το ανωτέρω πρόγραµµα . 

9) Ανάπλαση και κατασκευή πεζοδροµίων εντός όλων των Τ.∆. Πεζοδρόµια µε ελάχιστο πλάτος 

1,50 µέτρο, πλακοστρώσεις πεζόδροµων, αναπλάσεις κοινόχρηστων χώρων, δηµιουργία 

δικτύου ποδηλατοδρόµων (Νεάπολη - Παλαιόκαστρο, Αυλόσπηλο - Πούντα , Νεάπολη - Άγιοι 

Απόστολοι). Τα έργα αυτά στοχεύουν στη δηµιουργία ενός δήµου φιλικού και χρηστικού για 

τους κατοίκους του . 

10) ∆ηµιουργία ελικοδροµίου. Η θέση της περιοχής σε σχέση µε το αστικό κέντρο του νοµού 

(Σπάρτη) την καθιστά αποµακρυσµένη. Κρίνεται λοιπόν αναγκαία η κατασκευή ενός 

ελικοδροµίου κατ’ αρχήν για την ασφάλεια του πληθυσµού (άµεση διακοµιδή ασθενών, άµεση 

βοήθεια σε περίπτωση εκτάκτου ανάγκης κ.α). 

11) Αναθεώρηση Σχεδίου Πόλης Νεάπολης ώστε να εξαλειφθούν τα προβλήµατα που ταλανίζουν 

την περιοχή εδώ και είκοσι χρονιά . Ειδικότερα προτείνεται η οριοθέτηση των χειµάρρων, οι 

εκτέλεση των υψοµετρικών µελετών σε όλη την περιοχή, νέα µελέτη για τον τοµέα ∆έλτα , 

βελτίωση χρήσεων γης, χάραξη αιγιαλού και παραλίας σε όλο το ∆ήµο, αξιοποίηση χερσαίας 

ζώνης λιµένος . 

12) Αξιοποίηση Παραλίας Νεάπολης. Τοποθέτηση σε όλο το µήκος της παραλίας οµπρελών, 

ξαπλώστρες, µικρών κάδων απορριµµάτων, λειτουργία µικρών αναψυκτηρίων, γήπεδο beach 

volley, beach football , δηµιουργία χώρου για θαλασσιά σπορ. 
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ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ 3η

ΟΡΓΑΝΩΣΗ ∆ΗΜΟΥ (ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ) 

 

 

Τα κλειδιά για την επιτυχή εφαρµογή και ολοκλήρωση αυτού του επιχειρησιακού σχεδιασµού είναι η 

σωστή λειτουργία του οργανισµού του ∆ήµου και η ουσιαστική συµµετοχή των δηµοτών. Στο 

έµψυχο δυναµικό του ∆ήµου θα στηριχθούν όλες οι προσπάθειες και για την προώθηση των έργων 

αλλά και για το στοίχηµα της συµµετοχής των πολιτών σ’ αυτήν την διαδικασία ανάπτυξης. Πρώτη 

προτεραιότητα λοιπόν είναι αναµόρφωση του οργανισµού και η ενίσχυση του µε νέο ειδικευµένο 

προσωπικό . Για να υποστηριχτούν αποτελεσµατικά τα παραπάνω και να γίνει η απαραίτητη αλλαγή 

νοοτροπίας στον ∆ήµο (οργανισµό και πολίτες), θα πρέπει να γίνει αναδιοργάνωση των υπηρεσιών 

του ∆ήµου µε στόχο την: 
 

1) βελτίωση των υπηρεσιών προς τους πολίτες 

2) αύξηση των εσόδων χωρίς επιβάρυνση των δηµοτών  

3) αύξηση της παραγωγικότητας του προσωπικού 
 

Ειδικότερα προτείνονται:  

• Καταγραφή και αποτύπωση των υφιστάµενων υπηρεσιών. Αναδιοργάνωσή τους µε κριτήρια 

που θα στηρίζονται σε δοκιµασµένες επιστηµονικές µεθόδους  

• Σύσταση Νέου οργανισµού βάσει νέων αναγκών  

• Θέµατα προσωπικού: Περιγραφή θέσεων εργασίας, Σύνταξη προσόντων ανά θέση, εφαρµογή 

συστήµατος κρίσης και αξιολόγησης προσωπικού, αναγνώριση εκπαιδευτικών αναγκών και 

προγραµµατισµός εκπαίδευσης .   

• Οργάνωση γραφείου Πληροφοριών, παραπόνων, αιτηµάτων πολιτών που θα καλύπτει όλα τα 

θέµατα για τα οποία ο ∆ηµότης έρχεται σε επαφή µε το ∆ήµο. 

• Κατάρτιση Κανονισµού Λειτουργίας του ∆ήµου  

• Κατασκευή  Νέου ∆ηµαρχείου-∆ιοικητηρίου 

• Σύσταση Τεχνικής Υπηρεσίας  

Κρίνεται αναγκαία η πρόσληψη, όπως προαναφέρθηκε, του κατάλληλου προσωπικού για την 

επάνδρωση και την ικανοποιητική λειτουργία της τεχνικής υπηρεσίας λόγω των αυξηµένων 

αρµοδιοτήτων της και το σηµαντικό ρόλο που παίζει στην εφαρµογή του επιχειρησιακού σχεδίου. 

Μεταφορά της Τεχνικής  υπηρεσίας εκτός ∆ηµαρχείου σε ένα κοινό χώρο (αµαξοστάσιο – αποθήκες 

– γραφεία) µε στόχο την ουσιαστική ανάπτυξη της ζητούµενης συνεργατικότητας και της καλύτερη 

λειτουργία της . 
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Τα τµήµατα που θα πρέπει να συσταθούν και που υπάγονται στην τεχνική υπηρεσία µπορούν να 

κατηγοριοποιηθούν ως εξής: 
 

1.  Γραφείο κίνησης, τεχνικού ελέγχου οχηµάτων, τροχαίου υλικού, κυκλοφοριακών ρυθµίσεων 

2. Τµήµα Αστικού σχεδιασµού , Περιβάλλοντος &Υπηρεσία Πρασίνου (Κηποτεχνίας)  

3. Τµήµα  Μελετών 

4. Τµήµα Ηλεκτρολογικού 

5. Τµήµα Καθαριότητας  

6. Τµήµα Σχεδίου Πόλεως  και πολεοδοµικού ελέγχου 

7. Τµήµα Κατασκευών – συντήρησης και αυτεπιστασίας 

8. Τµήµα Προγραµµατισµού, ελέγχου και επιθεώρησης 

9. Τµήµα προσωπικού 

10. Γραµµατειακή υποστήριξη 

 

Επιπρόσθετα, και σε συνεργασία µε τοπικούς επαγγελµατίες, ενώσεις, ιδρύµατα, σωµατεία αλλά και 

µεµονωµένους πολίτες, η συνταγή για ανάπτυξη προϋποθέτει την ανάµειξη δυο συστατικών: του 

προϊόντος (υλικού και πνευµατικού) και της προώθησης – διαφήµισης του. Σε όλα τα τµήµατα να 

δοθούν συγκεκριµένες αρµοδιότητες και να γίνει σαφής ορισµός των στόχων τους. 
 

• ∆ηµιουργία γραφείου προώθησης τοπικών προϊόντων και ενηµέρωσης για την 

ανταγωνιστικότητα αυτών 

• ∆ηµιουργία γραφείου για την λειτουργία συλλογών και εθελοντικών οµάδων  

• Να δηµιουργηθούν νέες και να αναβαθµιστούν όλες οι δηµοσιές υπηρεσίες του δήµου (∆.Ο.Υ, 

Κτηνιατρείο, Ο.Α.Ε.∆, Ο.Α.Ε.Ε, Κέντρο υγείας , ∆ΕΗ, Αστυνοµία) 

• Σε συνεργασία µε όµορους ∆ήµους ,σύσταση ∆ηµοτικής Αστυνοµίας έτσι ώστε να µπορούν να 

γίνονται πραγµατικοί έλεγχοι, ώστε να επιτευχθεί η επίλυση των καθηµερινών προβληµάτων 

(κυκλοφοριακά ζητήµατα, λαϊκή αγορά, καταστήµατα κ.α).   

• Συνεργασία µε τους όµορους δήµους για µεταφορά τεχνογνωσίας και ανάληψη διαδηµοτικών 

δράσεων . 
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

 

Οι παραπάνω ιδέες των συντακτών του κειµένου έως τώρα δεν αποτελούν παρά µαύρη µελάνη σε 

άσπρο χαρτί.  

Ελπίζουµε να µην µείνει ως εκεί. Κατά τη γνώµη µας δυο είναι οι συνιστώσες της επιτυχίας: Η 

στήριξη τέτοιων ιδεών από την εκτελεστική εξουσία (ασφαλώς δεν απαιτούµε ταύτιση απόψεων από 

τους συνοµιλητές µας, δεν επιτρέπουµε όµως σε κανέναν να κρίνει κακόβουλα τα κίνητρά µας) και 

φυσικά η αποδοχή τους από τους πολίτες. Εµείς δεσµευόµαστε ότι θα βρεθούµε δίπλα σε κάθε θετική 

προσπάθεια.    

 

 

 

 

 

Οµάδα Εργασίας 

 

Ευάγγελος Π. Φάββας (Ειδικός Επιστήµονας, Ινστιτούτο Φυσικοχηµείας, ΕΚΕΦΕ «∆ηµόκριτος» - 

Υποψήφιος ∆ιδάκτορας, Τµήµα Χηµείας / ΕΚΠΑ) 

Παναγιώτης Μ. Λιάρος (Επί Πτυχίο, Τµήµα Λογιστικής, Σχολή ∆ιοίκησης και Οικονοµίας, ΑΤΕΙ 

Καβάλας)  

Αλεξία ∆. Κότσιφα (Π.Ε Πολιτικός Μηχανικός, Υπάλληλος ∆ήµου Βοιών, Μέλος ∆.Ο.Ε)  
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